

## **П. Большакова**

### **ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО О ГЕОПОЛИТИЧЕСКОМ ИЗМЕРЕНИИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БЕЛОРУССКОГО ГОСУДАРСТВА НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ**

Если говорить о проявлении геополитики, то для лучшего понимания используется термин *геополитический потенциал*. Потенциал страны состоит из отдельных факторов: социально-политический фактор, демографический фактор, научно-технический фактор, геоинформационный фактор, военно-политический фактор, геоэкономический фактор, интеллектуальный фактор.

Каждый из данных составляющих геополитического положения Республики Беларусь воспринимается разными слоями населения по-разному. Так, например, число людей, проживающих в сельской местности, составляет 18,7 % от всего населения Беларуси, из них немногие имеют представление о внешней направленности политики нашей Республики. Это происходит из-за недостаточного уровня политической культуры сельских жителей. Не смотря на то, что население с малых лет видит политических деятелей в новостях, это не помогает развить политическую культуру достаточного уровня и быть компетентными в вопросе геополитики. Конечно, люди всегда имеют свое мнение и желание внести свой вклад в развитие Республики Беларусь. Что касается городской части населения Республики, число которых составляет большую часть населения, они имеют более высокий уровень политической культуры в силу развития образования и культуры в городах.

Анализ, который был проведен рядом социологических институтов, выявил, что около 40 % жителей Беларуси проявляют интерес к проблемам внешней политики. Причем подавляющее большинство из заинтересованных внешней политикой (а это 35 % всего населения) сказали о том, что скорее интересуются положением страны на международной арене. И только 6,8 % из 35 % сказали, что проблемы, относящиеся к сфере внешней политики, им очень интересны. В период наибольшей социально-политической активности в стране доля тех, кто активно интересовался проблемами политики, была существенно выше. Подобная структура влияет на общественную активность людей. Проблемы внешней политики напрямую связаны с настоящим и будущим людей разных поколений. Можно также утверждать, что для многих белорусов вопросы, относящиеся к сфере политической власти, в том числе и к внешней политике, коррелируются с жизнью людей и обуславливают их личное благосостояние.

## **М. Вайтквявичюс**

### **ВОЗМОЖНОСТИ СОВРЕМЕННЫХ АВТОРИТАРНЫХ РЕЖИМОВ В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ ГОСУДАРСТВ (на примере Сингапура)**

При авторитаризме присутствует тенденция к беспрекословному подчинению властной воле и подавлению сопротивления. Но при рациональном

использовании своих обширных возможностей малочисленная политическая элита может привести страну к развитию. Пример тому – Республика Сингапур.

Обретя независимость в 1965 году, Сингапур казался созданным для того, чтобы зависеть от соседей. Но правительство во главе с Ли Куан Ю смогло привести этот город-государство к лидерству в регионе. Важнейшую роль в этом сыграл авторитарный стиль руководства. Так, для сохранения спокойствия в обществе свобода СМИ была подчинена первостепенным нуждам целостности Сингапура.

Для того чтобы без суда и следствия лишить свободы члена организованной преступной группировки, достаточно было трех свидетелей. Без суда можно было держать человека в тюрьме два года. Сейчас такой метод применяется против исламских террористов. Установление общественного порядка было достигнуто путем использования телесных наказаний.

Для борьбы с коррупцией Бюро по расследованию коррупции (БРК) было наделено авторитарными полномочиями. Оно без решения суда задерживало подозреваемых, могло вести дело в отношении родственников подозреваемого, а также вызывать на допрос любых свидетелей. Исключения для госслужащих высшего звена не делалось.

Одной из важнейших проблем был исламский вопрос. Главным барьером являлось то, что многие мусульмане не могут взаимодействовать в обществе без ограничений. Правительство запретило носить платки в школе, аргументировав это тем, что все должны носить униформу, запретило строить мечети на деньги, поступающие извне, так как это могло привести к распространению ваххабизма – движения в исламе, которое выражает протест против всех инноваций. Эти решительные меры, не всегда соответствовавшие идеям религиозной терпимости, помогли избежать тех проблем, которые сейчас распространены в Европе.

Подводя итог, следует отметить, что многое зависело от народа, который доверял действиям правительства и осознавал, что все вышеперечисленные меры необходимы для преобразования Сингапура. Подтверждением этому является то, что народ избирает партию на выборах с 1963 года. Сингапурцы понимали, что, лишь пожертвовав некоторыми свободами европейской демократии, они смогут повысить уровень своей жизни. Также следует отдать должное Ли Куан Ю, не поддавшемуся мании величия. Именно благодаря талантливому и в меру жесткому человеку, стоящему во главе практичного народа, современный авторитаризм может способствовать социально-экономическому развитию государства.

**Ю. Воронова**

## ГЕНДЕРНАЯ ПОЛИТИКА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ: ДОСТИЖЕНИЯ, ПРОБЛЕМЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ

Гендерная политика – государственная, общественная деятельность, направленная на установление равенства женщин и мужчин во всех сферах жизнедеятельности. Согласно рейтингу гендерного равенства Программы